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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 22 strony. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ile stopni swobody ma manipulator, ktorego schemat przedstawiono na rysunku?

A. 3 stopnie swobody.
B. 4 stopnie swobody.
C. 5 stopni swobody.
D. 6 stopni swobody.

Zadanie 2.
Ile napgdow jest zastosowanych w manipulatorze, ktorego schemat przedstawiono na rysunku?

A. 3 napedy.
B. 4 napedy.
C. 5 napedow.
D. 6 napedow.

Zadanie 3.

PLC |~ ? [~

W przenos$niku tasmowym zastosowano naped mechatroniczny, ktorego schemat blokowy przedstawiono na
rysunku. Ktoéry element umozliwiajacy programowe zmiany predkosci obrotowej silnikow napedowych
oznaczono znakiem zapytania?

A. Przemiennik czgstotliwosci.
B. Prostownik sterowany.

C. Mostek typu H.

D. Softstart.
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Zadanie 4.

Podsystem mechatroniczny prasy hydraulicznej zostal wyposazony w urzadzenie HMI. Urzadzenie to nie
umozliwia jedynie

A. odczytu warto$ci zmierzonych parametrow.
B. pomiaru parametrow procesowych prasy.
C. zalaczania i wylaczania pracy prasy.

D. wizualizacji przebiegu pracy prasy.

Zadanie 5.

+24 V DC B1
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Ktory z elementéw mechatronicznego uktadu napedowego umozliwia zmiane predkosci wysuwania

tloczyska sitownika 1A17?
A. Sterownik PLC

B. Zawor 1V1
C. Zawor 1V2
D. Zespot OZ1
Zadanie 6.
Na przedstawionym diagramie sygnat Y odpowiada funkcji logicznej
A. Y=1-B A 48001 B0,
B. Y=4+8B I_

C. Y=A+B B | | | | | L
D. Y=A-B Y | I |_| I_l
-HQO"E"_

— - |
90* a0*
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Zadanie 7.
Element
sterujacy Filtrowanie
w obwodzie
O E— _ PRI N : pomocniczym

- — — —

.
k L R S ——
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Zasilanie podsystemu hydraulicznego w urzadzeniu mechatronicznym wykonane zostalo zgodnie ze
schematem przedstawionym na rysunku. Ktérg z wymienionych funkcji petni element oznaczony cyfra 1?

Schladzanie cieczy hydraulicznej wprowadzanej do uktadu.
Stabilizowanie ci$nienia cieczy hydraulicznej w catym uktadzie.
Zabezpieczanie przed nadmiernym zuzywaniem elementéw uktadu hydraulicznego.

caw>

Zabezpieczanie cieczy hydraulicznej przed zanieczyszczeniami pochodzacymi z otoczenia.
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Zadanie 8.
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Uktad, ktorego schemat przedstawiono na rysunku, wymaga zasilania

wylacznie sprezonym powietrzem.
olejem hydraulicznym i energia elektryczng.
sprezonym powietrzem i energig elektryczng.

oSnwp

sprezonym powietrzem i olejem hydraulicznym.
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Zadanie 9.

N S————

+
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Zastosowany w podsystemie pneumatycznym zespol, ktorego wyglad i symbole graficzne przedstawiono na
rysunkach, umozliwia

A. plynna regulacje wilgotnos$ci sprezonego powietrza zasilajgcego uklad.

B. plynnaregulacj¢ temperatury sprezonego powietrza zasilajacego uktad.

C. zasilanie uktadu pneumatycznego spr¢zonym powietrzem o statym ci$nieniu.

D. zasilanie uktadu pneumatycznego sprezonym powietrzem o stalej wartosci przeptywu.

Zadanie 10,

+5V
o
PIC 16F84
ADCO0831
10 D< A/D >
EDE12
potencjometr P I C o
sterownik
e > . sunika @
rakowego
GND

mikrokontraler
Ile minimalnie 8 bitowych portow we/wy powinien posiada¢ mikrokontroler PIC wyposazony w szeregowy

8-bitowy przetwornik analogowo-cyfrowy oznaczony ADCO0831, aby mozna bylo zrealizowa¢ uktad
mechatroniczny przedstawiony na rysunku?

A. 2 porty.
B. 3 porty.
C. 4 porty.
D. 5 portow.
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Zadanie 11.

Ktory z przedstawionych na rysunkach podzespolow zapewnia redukcje cisnienia i zatrzymanie czastek
statych w uktadzie zasilania urzadzenia pneumatycznego powietrzem?

A. B. C. D.

Zadanie 12,

Wskaz tabliczke znamionowg urzadzenia napedowego przeznaczonego do zasilania napigciem statym.

MO T OR(MS 9052
a1 ' [N
S

]temﬁ.ctoczenia 50°C [Coso 0.54 [12 kg ] -
[cbr/min 2840 ] @ '

KW 1.5 230/400 DIY[A 5717328 }i

3,40-3,8011 ,95-&_5 A
[MB=  Nm;AC

SR

oM -7
| sl v, bl A
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Zadanie 13.
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Ktorg z czynnosci nalezy wykonac¢ jako pierwsza podczas instalowania oprogramowania przeznaczonego do

programowania sterownikow PLC?

A. Odinstalowa¢ starsza wersje oprogramowania, ktére ma by¢ zainstalowane.
B. Uaktualni¢ system operacyjny komputera, na ktérym instalowane bedzie oprogramowanie.
C. Skopiowa¢ z nosnika instalacyjnego wersje instalacyjng oprogramowania na dysk twardy
komputera.
D. Sprawdzi¢ minimalne wymagania, jakie powinien posiada¢ komputer, na ktorym
oprogramowanie bedzie instalowane.
Zadanie 14.
Oznaczenie przewodu .
. Oznaczenie przewodu
Nazwa przewodu lub zacisku kodem
kolorem
alfanumerycznym
Przewdd liniowy 1 (AC) L1 ezarrrin Ik
Przewéd liniowy 2 (AC) L2 . n:"lub —
Przewdd liniowy 3 (AC) 13 REOWYI, JE0:SealY
Przewdd neutralny (AC) N o
Przewéd érodkowy (AC) M nienieskin
Przewdd dodatni (DC) L+ czerwonym
Przewod ujemny (DC) L- czarnym
Przewdd ochronny PE
Przewdd ochronno-neutralny PEN sitnsialonym
Przewdd ochronno-liniowy PEL Y
Przewdd ochronno-$rod kowy PEM
Zgodnie z wytycznymi producenta przedstawionymi w tabeli wuklad sterowniczy urzadzenia

mechatronicznego pracujacego przy napigciu zasilania 24 V DC nalezy polaczy¢ przewodami w kolorach

zolto-zielonym oraz

onwp

brazowym i niebieskim.
czerwonym i czarnym.
czarnym i niebieskim.
szarym i niebieskim.
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Zadanie 15.
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Jakie zrodta energii zasilania powinny by¢ doprowadzone do napedu mechatronicznego, ktérego schematy
przedstawiono na rysunkach?

Pneumatyczne 3 bary, elektryczne 24 V AC i 3x400 V DC
Pneumatyczne 3 bary, elektryczne 24 V DC i 3x400 V AC
Hydrauliczne 3 bary, elektryczne 24 V AC i 3x400 V DC
Hydrauliczne 3 bary, elektryczne 24 V DC i 3x400 V AC

cnow»
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Zadanie 16.

Ktory typ oprogramowania nalezy zainstalowac¢ na komputerze, aby mozliwe bylo wspomaganie procesow
wytwarzania z przeznaczeniem do sterowania maszyn CNC?

A.
B.
C.
D.

CAP
CAD
CAM
SCADA

Zadanie 17.

A ASTRAADA

A\ WARNING
A Risk of electric shock

AS21DRV20C4

Pobrano z arkusze24.pl

L L1
N o—< L2
G

AS21DRV20C4
%Q0.0 . P1
%Q0.1 P2
P3
P4
oV cM
(PLC)

Typowym zadaniem elementu, ktorego widok i schemat podlaczenia przedstawiono na rysunkach, jest

napiecia zasilajacego pompe.

Ktora metoda jest mierzona predkos¢ obrotowa przy pomocy przedstawionego na rysunku miernika?

regulacja
A. natezenia $wiatla.
B. poboru mocy przez grzatke.
C. predkosci obrotowej silnika.
D.
Zadanie 18,
A. Optyczna.
B. Dotykowa.
C. Zblizeniowa.
D. Stroboskopowa.
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Zadanie 19,

O Nazwa modelu

-----_ 48x48x95mm

L 72x72x100mm
---_ 48x96x98,5mm

-----_ 96x96x98,5mm

- -_ Przekaznikowe: 3A, 250VAC
_ Napieciowe logiczne (do SSR): 0/12VDC
Prqdowe 4...20mA (inne po uzgodnieniu)
---_ Napieciowe: 0...10VDC (inne po uzgodnieniu)

WescelEl | Uniwersalne - wielozakresowe
-_ 100...240VAC
-_ 24VAC/DC

A2

Wyjscie alarmowe (A2)
o 5A
Wyjscie alarmu 10A
przepalenia 20A
grzatki 50A
[ DR  Wyjscie Przekaznikowe: 3A, 250VAC
[ DS  regulacyjne Napieciowe logiczne: 0/12V
grzanie/ Pradowe: 4...20mA
| DV  chiodzenie Napieciowe: 0...10V
[ DT (0uT2) Elektroniczny przekaznik

[ €5 Interfejs komunikacyjny RS-485

[ P24  Izolowane wyjscie zasilania 24VDC

[ 8M  Wejscie binarne

[ LA Wyjscie alarmu przerwania petli regulacji
[ TC  Pokrywa zaciskow podtaczeniowych
Czarny kolor obudowy

Uszkodzeniu uleglt regulator temperatury i procesu JCM-33A zasilany napigciem sieciowym, posiadajacy
wyjscie alarmu przerwania petli regulacji i wyjscie pradowe 4+20 mA. Na podstawie fragmentu karty
katalogowej dobierz model regulatora, ktory odpowiada uszkodzonemu.

A. JCM-33A-A/M,1.SM

B. JCM-33A-R/M,1.SM

C. ICM-33A-A/M,-,LA

D. JCM-33A-R/M.-LA
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Zadanie 20.

Urzgdzenia
mm)'s
0.28
.43
0.71
Predkosc | 317
drgan RMS | 1.8
2.8

4.5
7.1
11.2
18

45.9

Legenda tabeli:

Stan dobry

| Stan zadawalajacy
Stan przejéciown dopuszczalny
Stan niedopuszczlany

Klasa I: poszczegdlne podzespoty silnikdw | urzadzen stamowia integralng czesc urzgdzenia
podczas normainej pracy. Przykdadem ur:qdzeﬁ w te] kategorii 53 silniki elektryczne o maksymalng]
mocy 15 KW,

Klasa II: dredniej wielkoSci urzgdzenia (zwykle silniki elektryczne o mocy od 15 kW do 75 kw) bez
specjalnych fundamentdw, szhywno zamontowane silniki lub urzgdzenia (do 300 kW) na
specjalnych fundamentach.

Klasa IM: duze silniki napedowe i inne dude urzgdzenia 2 wirujacy mass zamontowane na
sztywnych i ciezkich podstawach, stosunkowo szhywne w kierunku pomiaru drgan.

Klasa IV: duze silniki napedowee | inne duze urzadzenia z wirujaca masg zamontowane na
podstaweach, stosunkowo podatnych w kierunku mierzonych drgan (np. turbo generatory i turbiny

gazowych o mocy wyjscioviej powyzej 10 M),
Ocen na podstawie przedstawionej na rysunku dokumentacji stan lozysk silnika napedowego
o mocy 35 kW bez specjalnych fundamentow, jezeli predkos¢ drgan tozysk zmierzona podczas przegladu
wynosi 1,9 mm/s.

A. Dobry.

B. Zadawalajacy.

C. Niedopuszczalny.

D. Przejsciowo dopuszczalny.
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Zadanie 21.
Predkosc
tancucha
Moc Mata <5m/s 5..10m/s =10m/s
Przenoszona
Olej przektadniowy o duzej Olej przcktadniowy. Olcj przckfadniowy. Olcj przekfadniowy.
lepkosci lub smar plastyczny.
Malk
#e Smarowanie okresowe, Smarowanie okresowe, recz- | Smarowanie okresowe, recz- | Smarowanie rozbryzgowe,
reczne. ne lub ciagte grawitacyjne. ne lub ciagte grawitacyjne.
Olej przektadniowy. Olej przektadniowy. Olej przektadniowy. Olej przekfadniowy.
<35KW Smarowanie ciagle grawita- Smarowanie ciagte grawita- Miski olejowe. Smarowanie rozbryzgowe,
cyjne. cyjne.
Olej przektadniowy. Olej przektadniowy. Olej przektadniowy. Olej przekdadniowy.
>35KW Smarowanie ciagle grawita- | Smarowanie ciggle grawita- | Smarowanie razbryzgowe lub | Smarowanie cisnieniowe,
cyjne. cyjne lub miski olejowe. miski olejowe. rozbryzgowe.

Do smarowania przektadni tancuchowej przenoszacej moc 30 kW, w ktorej tancuch ma predkosé liniowa
12 m/s, nalezy zastosowac technik¢ smarowania

A. ciaglego grawitacyjnego.
B. okresowego, recznego.
C. rozbryzgowego.

D. ciSnieniowego.

Zadanie 22.
Jaka kinematyke reprezentuje przedstawiony na rysunku manipulator?
P N
A. 000
B. OPO
C. OPP
D. PPP
-

Yl edd
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Zadanie 23.

W instalacji pneumatycznej przedstawionej na rysunku przewod gléwny, do ktorego podlacza sie m.in.
kolejne uktady sterowania pneumatycznego zainstalowany, jest ze spadkiem 1% w celu

A. poprawy szczelnosci.

B. spowolnienia przeptywu.

C. przyspieszenia przeplywu.

D. umozliwienia sptywu kondensatu.

Zadanie 24.

Zasilacz hydrauliczny oznaczono literg
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Zadanie 25.
Kulkowe gmwwi Etﬂa%ﬂ;e
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Na podstawie wykresu okresl jak czesto nalezy dosmarowywac tozysko igietkowe o $rednicy 40 mm
pracujace przy 5000 obr./min.

A. Co300h

B. Co1500h
C. Co2500h
D. Co3000h
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Zadanie 26.
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Ktory z przedstawionych manipulatorow posiada zamkniety tancuch kinematyczny?

Zadanie 27.

Ile urzadzen sieciowych mozna maksymalnie podtaczy¢ do sterownika,

modut CSM 1277 o parametrach podanych w tabeli?

cawp»

wykorzystujac jeden dodatkowy

1 urzadzenie.

2 urzadzenia.

3 urzadzenia.
4 urzadzenia.

Witasciwosci CSM 1277 switch
Typ interfejsu Ethernet / Profinet
llos¢ interfejsow 4 x RJ45
Szybkos¢ transmisji danych 10 /100 Mbit/s
Typ switcha niezarzadzalny
Zasilanie 24V DC
Max. dtugosé kabla bez wzmacniacza 100 m
Straty mocy 1,6 W
Stopien ochrony IP 20
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Zadanie 28.
Za posrednictwem ktorego elementu manipulator wykonuje m.in. operacje manipulacyjne?
A. Silnika.
B. Sondy.
C. Chwytaka.
D. Regulatora.
Zadanie 29,
Fragment instrukecji obrabiarki CNC
Miejsce Przedmiot kontroli Czestotliwosé kontroli
kontroli
Liczba miesiecy
Dziefi 1 6 12 |24 |36
Zespol Sprawdzi¢ czy jest wymagane cisnienie X
hydrauliczy
Sprawdzié ptyn hydrauliczny i ewentualnie X
uzupetnié
Wryezyseié mikroseparator X
Czyszczenie filtra X
Wymiana ptynu hydraulicznego X
Sprawdzenie szezelnoscl 1 przewoddw X
Zespol Sprawdzi¢ poziom chlodziwa X
chlodzenia
wrzZeciona Sprawdzi¢ czystosé¢ chlodziwa X
Wymieni¢ chtodziwo X

Na podstawie fragmentu instrukcji obrabiarki CNC okresl, jak czesto nalezy czysci¢ mikroseparator.

Codziennie,
Raz miesiacu.
Co pot roku.
Raz na trzy lata.

ocaowp»
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Zadanie 30.

W celu uzupelnienia smaru w tozysku przedstawionym na rysunku nalezy uzy¢

Zadanie 31.
Ktory element nalezy wymieni¢ w podnosniku hydraulicznym, w ktorym ttoczysko sitownika podnosi sieg,
lecz po chwili samoczynnie opada?

A. Tlokowy pierscien uszczelniajacy.
B. Sprezyne zaworu zwrotnego.

C. Zawor bezpieczenstwa.

D. Filtr oleju.
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Zadanie 32.
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Ktory z wymienionych czujnikéw pomiarowych nalezy zastosowa¢ w celu pomiaru wartosci cisnienia
w zbiorniku sprezonego powietrza i przestania informacji do sterownika PLC wyposazonego w wejScia

analogowe?

A. Piezorezystancyjny.

B. Termoelektryczny.
C. Ultradzwickowy.
D. Manometryczny.

Zadanie 33.

Pomiar temperatury wirujacych topat sprezarki przeptywowej mozliwy jest przy uzyciu

A. pirometru.
B. termistora.
C. tensometra.
D. manometru.

Zadanie 34.

Sensor radarowy wykorzystujacy efekt Dopplera umozliwia zmierzenie wartosci

A. predkosci.

B. temperatury.
C. nadcisnienia.
D. podci$nienia.

Zadanie 35.

Wynik pomiaru wskazywany przez manometr wynosi

A, 800 bar
B 850 bar
C. 12000 bar
D. 13000 bar

TN

i “’;
WA 20000 T
" 15000 Ky
\ %
25000 ¢

1,90‘13.\ NER ||_.Lr_,__r}_1iﬂ

ENB3T-1
Zhl

hife
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Zadanie 36.

=]
£

BENNING CMm1-3

VoltSensor

Ktory rodzaj pradow i napigé mozna zmierzy¢ miernikiem przedstawionym na rysunku?
A. Prad staly i zmienny, napigcia state i zmienne,
B. Prad staly i zmienny, napigcia tylko zmienne.
C. Prad tylko zmienny, napiecia state i zmienne.
D. Prad tylko zmienny, napiecia tylko zmienne.

Zadanie 37.

| =O~thas PRL T4 S

Wartos¢ napigcia wskazywana przez woltomierz wynosi

A 4V
B. 8V
C. 16V
D. 40V
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Zadanie 38.

e e

1 40 50 6o
| |
o i

Warto$¢é mocy czynnej wskazywana przez watomierz wynosi

A 65W
B. 130W
C. 325W
D. 500 W
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Zadanie 39.

Wskaz ktora metoda pracownik dokonuje pomiaru predkoscei obrotowej lopat wentylatora.

A. Kontaktowa, przy pomocy tachometru.

B. Bezkontaktowa, przy pomocy czujnika odbiciowego.
C. Bezkontaktowa, przy pomocy lampy stroboskopowe;.
D. Bezkontaktowa, przy pomocy czujnika indukcyjnego.

Zadanie 40.
Do pomiaru wartoSci przys$pieszenia wibracji elektrycznego silnika napedowego pompy hydrauliczne;j,
pracujacej w uktadzie mechatronicznym, stosowane sa
A. rotametry.
tensometry.

B
C. akcelerometry.
D. galwanometry.
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